

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañón, Miércoles, 26 de Enero de 1898

Año XXVII, Núm. 7.893

La China y los chinos

La acción vacilante y poco definida de las potencias europeas en el Extremo Oriente hace que todas las miradas se dirijan a aquellas regiones, en un tiempo misteriosas y hoy abiertas a la comunicación con el mundo civilizado.

Alemania que parece haber tomado las más enérgicas determinaciones, ahora aparenta cierta calma; no quiere que su prensa hable mucho sobre esta cuestión ni dé minuciosas referencias; evidentemente desea que sus planes no sean conocidos antes que le convenga, y en esto obra muy cuerdate.

Lo seguro es que a China, después de su guerra con el Japon, le ha llegado la hora de pensar seriamente en un peligro que ha ido conjurando con bastante habilidad por espacio de muchos años.

Por aquí nos figuramos, aún no pocos, que la China es un país medio salvaje, embrutecido y rutinario, débil e impotente, cuando en realidad no es sino muy distinta su civilización de la nuestra. No son los chinos estúpidamente ignorantes como se creyó en otro tiempo, muy al contrario, están dotados de una penetración y sagacidad vivísimas que les impele a imitar cuanto llega a su vista. En las guerras con los europeos, a quienes han dado no poco que sentir, dígalo Francia, han aprendido y adelantado mucho en todos los terrenos.

El cráneo de los mongoles está muy bien organizado; su ángulo facial es abierto como el de los circasianos; su frente es aun más ancha que la de aquéllos. Son muchos los europeos vendidos en cosas de la China, que atribuyen a los habitantes del Celeste Imperio, tanta y aun más inteligencia que los occidentales.

Estos ya hace tiempo que se convencieron de ello, y miraron atentamente al colosal Imperio, más potente, más temible que los restantes del Asia, y que, en apariencia dormido, pudiera despertar el día menos pensado.

La China posee en sí misma todos los elementos para ser una potencia de primer orden, cuanto a la fuerza al menos, porque tiene vastísimos territorios, bien cultivados, una población extraordinaria que rebosa de su suelo en términos de prestar colonos a mil diversos países, y una sociedad homogénea, inteligente y avanzada en las artes.

La Historia conserva grandes hechos de los chinos, de los que se deduce su valor y sangre fría a toda prueba. Son numerosos los ejemplos de mandarines y caudillos que han perecido entre los escambros de un reducto, antes de entregarse al enemigo.

No tardaron en convencerse apenas los europeos pudieron franquear la célebre muralla, de que en toda su civili-

zación y poderío eran hombres, como ellos, y que los diablos rojos, nombre que dan a los ingleses, tienen como los demás mucho que hacer en su casa, llenando ambiciones peligrosas, sofocando disidencias y previendo siempre revoluciones.

Conocido esto, lo natural fué que pensarán en vengar las humillaciones que habían sufrido de tantos ambiciosos intolerantes, y que recordaran sus antiguos triunfos sobre otros pueblos de Asia y de Europa.

No hay que olvidar que en diversas épocas China organizó grandes aprestos militares para conquistar países extranjeros. Ya en la Edad Media, cuando la Europa se veía reducida a pequeñas repúblicas y diminutas nacionalidades, los emperadores chinos reinaban sobre Corea, Tailandia, Cochinchina, Afganistán, Persia y otras regiones orientales. La familia de los Tchingis-Khan era dueña de casi medio mundo.

Los mongoles aterrizaraban entonces al coloso de Europa, Rusia; conquistaban la Persia, la Turquía, la Hungría y la Polonia, y mantenían temerosas a las potencias europeas sin exceptuar a Francia. Llegó una vez a equipar una flota de 4.000 embarcaciones y 100.000 hombres de desembarco. ¿Quién dice que un día no pueda hacer de nuevo semejantes esfuerzos, colocándose en posición que nos fuera muy desventajosa?

El carácter chino tiene mucho de emprendedor y movible, es sagaz, torco, flexible y nada escrupuloso.

Para él no ofrecen grandes obstáculos la moral y la conciencia, cuando se propone un objeto que es el interés.

Si invoca la piedad, será, y no mucho, en su casa, en su país; fuera de él, el chino aparece fríamente despiadado, avaro sobre toda ponderación, y lo que es más temible, sobrio, eminentemente sobrio y falto de necesidades.

Duerme en cualquier parte, se viste de cualquier modo y come un puñado de arroz, resiste muy bien todos los climas; solo su inteligencia es refractaria a nuestras lenguas, que sus labios jamás aciertan a pronunciar.

Si el chino es colono y verde su trabajo, excede su potencia de producción a otras razas, si es arno, nada hay comparable a su tiranía para forzar la máquina de la producción y la utilidad.

Cierto que el opio embrutece a muchos y a no pocos el alcohol, y que vicios asquerosos dominan entre ellos; pero ¿quién aquí en los países civilizados podría tirarles la primera piedra?

Ya no nos acordamos de aquellos famosos piratas chinos que tanto trabajo y crueles represalias costó a Inglaterra aniquilar, y no en poco tiempo, ni tenemos presente los españoles la sangre francesa derramada en China. Más re-

cordamos las numerosas víctimas que cuentan los misioneros cristianos.

El único ó el mayor defecto de la raza mongola, el principal elemento que determina la diferencia de su cultura con la nuestra es la religión y la lengua. Ciertó que serán consecuencia de su configuración cerebral y de sus elementos psíquicos, pero ellas son su expresión concreta. Y mientras el chino hable su lengua monosilábica, y racione en orden a ella, y se inspire en la religión de Confucio, será todo lo que quiera, pero jamás llegará a las altas abstracciones de la inteligencia, y nunca será el primero en recorrer el camino de los verdaderos descubrimientos filosóficos y científicos que solo rudimentariamente poseerá.

Jamás un chico, si no es de muy excepcional inteligencia, podrá comprender a Aristóteles ni a Santo Tomás, ni seguir a nuestros teólogos en su razonamiento. Los nuevos cristianos de China, hasta los cérigos, tienen más fe que erudición, más sentimiento que luz intelectual del dogma, que solo elementalmente conocen. Era difícil imaginarse el trabajo que cuesta a los misioneros de Europa enseñar el latín a los jóvenes cérigos chinos, y más aún el conservarlos en aquellas inteligencias habituales a la lengua monosilábica, a la cual van fatalmente a parar con la misma del Lacio.

He aquí la desventaja solo parcial, porque sabido es que la potencia de abstraer y generalizar está en razón inversa del instinto y de la perspicacia en lo concreto, en la industria, en el trabajo, en lo útil.

Así, pues, y comparado con nuestra cultura, el chino es un pueblo, que no podremos jamás civilizar a nuestro modo, pero que habiendo llegado a adquirir los modernos medios materiales que por fuerza nosotros mismos les estamos siempre suministrando, muy bien pudiera embrutecernos y degradarnos si nos cogia desprevenidos en luchas intestinas ó ateminadas por exceso de mal entendida civilización y lograba imponerse por la fuerza.

Esto sería una nueva invasión de los bárbaros con distintas circunstancias; pero siempre temible retroceso que al fin la noble raza aria sabría, como ya otras veces, vencer, aunque a fuerza de tiempo y sufrimiento.

Pensando en esto y calculando los términos del problema del Extremo Oriente, el emperador de Alemania llegó a preocuparse tanto del «peligro amarillo» que puede amenazar a nuestras civilizaciones occidentales, y por eso es tan enérgica la acción de los gobiernos modernos en la actual cuestión de China.

ETIQUETA EN NUEVA JERSEY

En el estado de Nueva Jersey, donde ocurren de continuo los sucesos más ex-

traños, preocupó la atención pública un punto de etiqueta promovido en un club de dos que existen en una de las poblaciones del Estado.

Son ambos de biciclistas: en el primero sentábanse a jugar los socios en el salón destinado al efecto con sus trajes de camino, las patorrillas bajas y encasquetadas sus gorras de viaje. A los diaectores les pareció esa costumbre horriblemente democrática, y dispusieron que en lo sucesivo para entrar de la oreja a Jorge era necesario vestirse de etiqueta.

Zanjada en ese club la cuestión de la indumentaria, el círculo rival promovió otra por su parte.

A un socio se le prohibió que al decir pusiese sus piés sobre la mesa, como acostumbraba a hacerlo.

Protestó el amonastado diciendo que no hablaba de ello el reglamento; y como no cejó al decirsele que estaba comprendida la prohibición en el artículo general referente al decoro que en sus actos deben guardar los socios, sometiése el punto a votación.

Discutióse el hecho, dividiéronse los miembros en dos bandos, y para llegar a una transacción, convinose por fin en que los lectores pudiesen elevar sus botas hacia el cielo, cuando se bajasen los transparentes de las ventanas.

De ese modo perpetuaráse allí una costumbre nacional, y no se escandalizarán los innovadores al ver frente a sus narices las suelas de zapato que les enseñan sus vecinos, mientras se nutre su inteligencia.

Nueva York 24 Diciembre

EL LATIGO EN VIRGINIA

En la legislatura de Richmond, Virginia, ha sido presentado un proyecto de ley, para que se restablezca en el Estado el uso de la picota y empleo del látigo, con el fin de castigar a las personas que se hagan culpables de hurto.

En la medida se propone que en caso de que el reo sea niño menor de quince años, el padre ó tutor de éste, y en su defecto el tribunal, propondrá la aplicación del látigo ó de la pena ordinaria actual. Si el condenado es mujer, ella misma escogerá entre las dos formas de castigo.

El proyecto de ley no es tan inhumano como a primera vista apareció, pues se especifica que en ciertos casos, el tribunal podrá disponer se cumpla la sentencia por partes, es decir, por dosis saludables. En los intervalos, el paciente estará en libertad de rascarse a su gusto y reflexionar sobre su culpa.

Por otra parte, los latigazos no pasarán jamás de treinta ni bajarán de diez, cifras que, cual se ve, son muy admisibles, en concepto de los propinantes, como excelente medicina para todos los casos y temperamentos.

EL TENOR NICOLINI

El tenor Nicolini, marido de la célebre cantante Adelina Patti, falleció el 17 del actual.

Ernesto Nicolás, famoso cantante francés, conocido con el nombre de Nicolini, nació en Marsella en 1834.

Hizo sus primeros estudios musicales en el Conservatorio de París, alcanzando en 1856 el segundo premio de canto.

Al año siguiente debutó en la Opera Cómica, con un papel secundario, en la obra «Les mousquetaires de la Reine».

El escaso éxito obtenido en su primera aparición le hizo reanudar sus estudios, dirigiéndose á Italia, donde logró perfeccionarse en poco tiempo.

Después de haber recorrido los principales teatros de Europa, debutó en el Teatro Italiano de París haciendo el papel de Almaviva en el «Barbero de Sevilla», ópera en que por entonces conseguía sus más ruidosos triunfos Adelina Patti.

La acogida que el público francés dispensó al nuevo tenor fué más favorable que la de 1857.

Desde esa fecha Nicolini se hizo sentir en Inglaterra, Austria, Rusia y España, alcanzando aplausos más por su excelente escuela de canto que por las condiciones naturales de la voz, algo dura y nasal.

Hallándose contratado en San Petersburgo (febrero de 1877), fué protagonista de la sonada aventura que dió por resultado divorciarse Adelina Patti de su esposo, el marqués de Caux.

Algun tiempo después contrajeron matrimonio los dos citados artistas.

En el Teatro Real de Madrid tuvo Nicolini pocos partidarios, y aún recordamos que la última vez que cantó con la Patti «El Barbero de Sevilla» fué objeto de demostraciones por parte de los «intransigentes» del «Paraiso».

Bien es verdad que en dicha época quedaba ya al brillante tenor de otros tiempos muy poco caudal de facultades.

CURIOSIDADES

En China el suicidio es frecuente entre las mujeres casadas, con objeto de librarse de la tiranía de sus esposos: esto depende de que la situación de estas desgraciadas no es nada envidiable.

Confucio no reconocía ningún derecho á las mujeres, y la doctrina de este célebre filósofo sigue siempre imperando en el Celeste Imperio.

Por esto se vé allí con frecuencia que las jóvenes chinas se agrupan en forma de verdaderas asociaciones femeninas, cuyo único programa consiste en hacer una tenaz resistencia al matrimonio.

Generalmente se componen estos clubs de diez miembros, y las jóvenes que en ellos desean ingresar, tienen que comprometerse antes formalmente por medio de un juramento «á morir antes que contraer matrimonio».

En estos últimos tiempos, habiéndose arrojado al río varias jóvenes de Canton, con objeto de eludir el matrimonio á que se las obligaba, se han dictado leyes terminantes prohibiendo estas asociaciones.

Se calcula que en Rusia existen aproximadamente 175.000 lobos.

Apesar de que estos animales dañinos sufren una persecución continua, no disminuye por ello su número.

Las evaluaciones relativas á los daños y perjuicios que originan, ascienden á cantidades crecidísimas; se ha calculado que devoran anualmente 180.000 cabezas de ganado mayor, 560 mil carneros y 100.000 perros, cuyas pérdidas totales se evalúan en quince millones de rublos.

Según cálculos bastante aproximados, los lobos devoran anualmente ciento cincuenta seres humanos en el imperio moscovita.

La cucaracha, verdadera plaga doméstica, es usada desde remotos tiempos en Rusia como remedio casero. Se usa, ya pulverizada, ya en forma de tintura, contra las enfermedades de los riñones, hidropesias y dolor de costado con asombroso éxito, según la «Vox populi».

Si faltara un calculador al Viejo Mundo podría pedírselo á los Estados Unidos, donde no se chancean con las cifras.

Se recordará, sin duda, que el Tesoro de aquella nación envió un cheque por valor de un sueldo á M. Cleveland, al cesar éste en sus funciones de presidente de la república. Ello se debió á haberse padecido un error al verificar el pago de la asignación del referido presidente, error que fué subsanado después de minucioso exámen.

Toda la prensa se ocupó en el cheque en cuestión; pero ahora hay sobre el tapete un asunto no menos grave, también en los Estados Unidos.

Parece que se ha echado de menos un par de calcetines en una cuenta presentada por la Intendencia de San Luis.

¿Cómo han podido desaparecer esos calcetines, sin dejar huella que permita hacer fructuosos los trabajos para recuperarlos? Tal es el problema administrativo.

Para practicar la oportuna investigación se ha nombrado una comisión competente.

Sin duda, M^{ma}. Pontonie Pierre tiene marcada antipatía á los militares. Esta señora ha logrado que la agrupación «La solidaridad de las mujeres» reunida en la Alcaldía del sexto distrito de París, votase una proposición muy notable.

Esta agrupación ha decidido que no se entreguen como aguinaldo á los niños, ni soldados de plomo, ni cañones, ni sables, en una palabra, ningún objeto que pueda desarrollar en ellos las aficiones militares. También acordaron no dar juguetes antiestéticos, como por ejemplo, los polichinelas.

Recordemos con este motivo que un célebre autor y miembro que fué de la Academia francesa, ya escribió una comedia sobre este tema, titulada «El arte de no dar aguinaldos.»

Hasta ahora no había tenido persona alguna, sin duda por negligencia, la idea de calcular cuantas pajuelas químicas ó cuantos fósforos consumen diariamente sus contemporáneos. Pero felizmente ahí está la estadística, que vea por llenar este vacío.

Un aficionado á ella se ha preguntado qué cantidad consume Europa todos los días de esos pedacitos de madera azufrados y fosforados, ó de esos palillos de cera que llevan el nombre, algunas veces usurpado, de fósforos.

Su conclusión es la siguiente.

El consumo de Europa es diariamente de dos mil millones de fósforos. Calculando que pesa cada uno de ellos un decigramo, se alcanza la cifra respetable de 200.000 kilogramos.

Alemania es el país que consume mayor número de fósforos: doce por cabeza y por día.

En Bélgica se consumen nueve, en Inglaterra ocho y en Francia seis.

Si bien se dice vulgarmente: «fumar como un suizo», de la estadística resulta que en Suiza se gastan pocos fósforos. Se debe esto sin duda á que allí los fumadores usan comunmente el eslabon para proporcionarse lumbre.

Con todo, no hay que preguntar en que ha basado sus cálculos el autor de estas conclusiones. Es un secreto.

En 24 de enero se cumplirán cincuenta años que fué descubierto el oro en California. Con objeto de organizar las fiestas que conmemoren dignamente este glorioso aniversario, se ha constituido ya un comité especial, el que se propone invitar al presidente McKinley para que asista á ellas.

La tarjeta de invitación que se proyecta enviarle será única en su género. En efecto, la fórmula ordinaria de ésta estará grabada sobre una placa de cuarzo vetada de oro. El presidente de la antedicha comisión se ha encargado de procurarse un buen ejemplar de cuarzo aurífero, con objeto de que la placa sobre que irá grabada la invitación sea digna del jefe de Estado.

Gacetilla

Regresando tranquilamente á esta ciudad al anochecer de ayer, por la carretera de Villa Carlos, de donde procedía nuestro querido amigo el Secretario de la Delegación especial del Gobierno D. Antonio Blanc, al hallarse en las inmediaciones de Calafiguera fué herido de una pedrada, produciéndole una herida incisa de alguna importancia en la frente, piedra que arrojaron unos muchachos grandullones y mozalvetes ya hombres que divididos en dos bandos colocados á uno y otro lado de aquella vía pública se dedicaban á apedrearse, arrojándose de uno á otro lado un diluvio de piedras y pedruscos, algunos de estos de no pequeñas dimensiones.

El Sr. Blanc fué asistido por una mujer y un joven que acertaban á pasar por allí en aquel momento, acompañándole en unión de otro vecino al domicilio del médico de Sanidad Sr. Alvarez, que le practicó la primera cura, siendo después conducido en coche á su domicilio.

Hoy, el paciente sigue relativamente bien.

Tan pronto como el Sr. Inspector y los agentes de Vigilancia tuvieron noticia del suceso, practicaron activas diligencias en averiguación de quienes fuesen los causantes del hecho, y esta mañana han detenido á cinco de ellos que han sido puestos á buen recaudo.

Repetidísimas veces hemos denunciado los mil abusos que continuamente cometen los muchachos callejeros, ora arrojando piedras al muelle desde los escarpados de la Miranda y calles de San Nicolás, ora en los pórticos de las iglesias y hasta en casi todas las calles jugando con pelotas, aros y steple,

causando molestias y perjuicios á los transeúntes y vecinos, y nadie ha procurado hasta ahora perseguir con constancia y acierto semejantes escándalos hechos.

Cuando los jefes de familia abdican sus derechos de corrección respecto de sus hijos, justo es que los ejerza la autoridad apoyada en las facultades que la ley le concede.

Deseamos al Sr. Blanc pronta y completa curación.

A la larga serie de días de fuerte vendaval que ha calmado por completo y á los días de lluvias persistentes que han cesado también, han sucedido días de tiempo casi primaveral, luciendo un sol espléndido.

Los campos están que rebosan vida y lozanía, crecen abundantes pastos y en muchos puntos de la isla se procede á los trabajos agrícolas propios de la estación.

Muchas gentes, aprovechando la hermosura del tiempo, salen á pasear por las carreteras y demás parajes de las inmediaciones de la ciudad.

Como verán nuestros lectores por el extracto de la sesión del Ayuntamiento que en el lugar correspondiente publicamos, el día 15 de Febrero próximo tendrá lugar en nuestro Principal la función á beneficio de los Establecimientos de Beneficencia.

Ha sido declarado cesante el Tesorero de la Delegación de Hacienda de Palma D. Francisco Jimenez.

Esta tarde se ha aportado á la Pescadería un mero de peso de catorce kilogramos y medio, cogido esta misma tarde en aguas de Alcaufar por una de las barcas pescadoras de este puerto.

Por tratarse de una persona muy conocida y bien relacionada en esta ciudad, reproducimos de una carta de Illgan, Filipinas, las siguientes líneas:

«Illgan, 19 de Octubre.
Las obras del pantalan adelantan muchísimo y las del ferro-carril han empezado nuevamente: es digna de encomio la actividad desplegada por el inteligente comandante de ingenieros D. Antonio Gómez Cruells, el cual no descansa un momento; estando constantemente al frente de todas las obras y sufriendo los rigores de una temperatura irresistible que desde hace unos días se deja sentir.

Todo el mundo tiene grandes esperanzas de su talento, que sabrá vencer las dificultades y obstáculos que parecían insuperables: si contase con operarios muy en breve sería un hecho este ferro-carril que ha de reportar al gobierno, aunque no sea más que bajo el punto de vista económico.»

En otra carta se relatan las inundaciones producidas por las pertinaces lluvias caídas en aquella lejana región, y dice:

«El comandante de ingenieros don Antonio Gómez Cruells, que precisamente se encontraba delicado en cama, abandonó ésta, y allá donde tenía noticia que había peligro se presentaba, dando tan acertadas instrucciones que evitó fuese arrastrado por la corriente el hospital, el cuartel que en la playa tiene la Brigada de transportes, así como las factorías y otros edificios particulares, secundando estas órdenes con verdadero acierto los oficiales del cuerpo señores Berico, Femenias, Ruiz Capilla, Goroño y Aliaga.»

Leemos en «El Noticiero» de Ciudadela de ayer.

«El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se propone dar una serie de conferencias los domingos por la noche en el «Círculo Católico» de esta ciudad. Atendida la merecida fama de orador que goza nuestro Prelado, es de pre-

ver que los asuntos que trate serán de gran interés y desarrollados con la maestría que él sabe hacerlo.

—Por si no teníamos bastantes males que pesaban sobre nosotros, están por cerrarse definitivamente algunos talleres de calzado, por los exorbitantes derechos que van á caer sobre nuestra exportacion de la misma industria á la isla de Cuba. *Aquí fué Troya.*

El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Diciembre último, fué de 32'18 pesetas; el de la cebada de 22'84 y el del maíz de 24'34.

El precio máximo del trigo fué de 37'50 pesetas, que lo alcanzó en Inca, y el mínimo de 25'75 en Manacor. El precio mayor de la cebada fué de 28 pesetas, que lo alcanzó en Inca y el mínimo de 14'25, en Manacor. El precio mayor del maíz fué de 25 pesetas en Mahon y el menor de 24 pesetas en Inca.

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor Alcalde don Juan Biale Coll, con asistencia de los concejales Sres. Pons Alzina, Tudury, Pons Gomila, Fornaris, Pons Carreras Pons Pons (D. Pedro), Mir, Flaquer, Fábregues, Rotger, Pons Pons (D. Francisco), Orfila D. Benito.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesion ordinaria anterior.

No habiéndose presentado reclamacion alguna contra las listas de electores de compromisarios para senadores, rectificadas para el presente año, durante el plazo legal en que han citado expuestas al público, se acordó aprobarlas definitivamente y que se publiquen de nuevo con este carácter.

Se acordó pasen á la Comision de Hacienda para que proponga el informe que se ha de emitir, cuatro instancias presentadas ante la Delegacion de la provincia, por D. Juan Carreras Pons, D. Antonio Pons Pons, Cristóbal Villalonga Carreras y Martin Olives Portella, solicitando rebaja en las cuotas que se les ha señalado en el reparto de consumos del extra-rádío para el corriente año económico.

Se acordó pase á informe de la Comision de obras públicas, una instancia de D. Martin Mata Badia y D. Martin Valls Roselló, en la que solicitan que previo los trámites legales se lleve á efecto la construccion de un mercado en la plaza Vieja, con arreglo al proyecto y bases que presentaron en 12 de Mayo de 1896.

Se aprobó la distribucion de horas en que ha de estar encendido el alumbrado público durante el próximo mes de Febrero.

Se acordó autorizar al Sr. Alcalde para que pueda disponer que el alumbrado público se encienda en dias y horas extraordinarias segun lo exija el estado del tiempo.

Se acordó ceder gratuitamente á la Sociedad «La Positiva» el Teatro Principal el dia ocho de Febrero próximo para que pueda dar una funcion dramática, destinando su producto por mitad á la Beneficencia Municipal y á los heridos de las campañas de Cuba y Filipinas.

Se acordó fijar el dia 15 de Febrero próximo para que la Compañia dramática que actúa en el Teatro Principal, celebre la funcion á que viene obligada á beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Se acordó dar cumplimiento á una circular del Sr. Gobernador de la provincia, publicada en el «Boletín Oficial» n.º 4835, relativa á la rendicion de las cuentas municipales del ejercicio de 1896 97.

El Sr. Alcalde manifestó que la enfermedad de glosopeda ha desaparecido ya de este término municipal, segun parte que ha recibido del Subdelegado de Veterinaria, dando de alta el único caso que existia en el predio Malbuger Nou.

El Ayuntamiento acordó dar un expresivo voto de gracias al Sr. Alcalde, por el acierto y energia con que ha logrado la pronta desaparicion de una enfermedad que ponía en peligro la ganaderia de esta isla.

Habiendo cumplido el tiempo reglamentario los Vocales de la Junta de Cementerios D. Juan Carreras Taltavull y D. Sebastian Pons Seguí, se acordó nombrar para sustituirles á don Juan F. Taltavull Galens y D. Pedro Andreu Sitges.

En vista de una proposicion presentada por el Sr. Orfila, D. Benito, se acordó nombrar una Comision especial compuesta del Sr. Alcalde, Fornaris, Mir, Pons Carreras, Fábregues Maspoch, Orfila, D. Benito, y Flaquer; para que informe sobre la instancia que tiene presentada D. Pedro Tuduri Vidal, solicitando la segregacion del anejo pueblo de San Luis, de este término municipal.

Se señaló el orden del dia para la sesion ordinaria inmediata
Y se levantó la sesion.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: ruégole encarecidamente que me conceda un lugar en las columnas de su apreciable diario para hacer públicas las declaraciones que siguen á continuacion, favor que le agradecerá mucho su affmo. S. S. Q. B. S. M.

JUAN MIR Y MIR.

Mahon 26 Enero de 1898.

Aunque me causó gran extrañeza ver publicada en los periódicos locales el dia 3 del corriente una acta que no se redactó con este objeto y en la que figura mi firma precedida de las de don José Seva, D. Isaac Villar y D. Juan Billon, no quise, sin embargo, hacer indicacion alguna, pública ni privada, por creer que la iniciativa en esto correspondia de derecho al Sr. Billon.

Una vez que éste mi distinguido compañero ha tenido á bien hacer las manifestaciones que ayer vieron la luz pública y retirar su firma del acta de referencia, que de tal modo queda virtualmente anulada, yo creo que solo me toca seguir su ejemplo y retirar mi firma del acta que, sin mi conformidad ni conocimiento fué publicada en los periódicos el dia 3 por los Sres. D. José Seva y D. Isaac Villar.

JUAN MIR Y MIR.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Policarpo obispo y mártir y Sta. Paula viuda.
Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo obispo y doctor y S. Vitellano papa.

CULTOS

ASOCIACION DE LA VELA Y ORACION AL STMO. SACRAMENTO

Se recomienda á las oraciones de los asociados, al difunto Hermano D. Gabriel Seguí y Olivér, Presidente de dicha Asociacion, rogándose se sirvan asistir á la Misa de Reglamento que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Santa

Maria el jueves dia 27 á las 8 de su mañana.—El Director.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA
Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Cotizacion oficial

Madrid 25.—4 t.

4 por cien interior.....	64'90
Idem Exterior.....	80'95
Idem Amortizable.....	77'15
Billetes Hip. Cuba 86.....	94'05
Idem id. del 90.....	97'00
Acciones Banco España....	417'50
Comp. Arrend. Tabacos....	224'50
Aduanas.....	97'30
Filipinas.....	97'40
Paris á la vista.....	33'30 á 33'40
Londres á la vista.....	33'59 á 00'00
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 26
De Cardiff, en 50 dias, bergantin francés «Marie», de 159 toneladas, capitán Mr. P. Artaud, con 7 tripulantes y carbon mineral.

Sociedades recreativas

CÍRCULO MENORQUÍN

Habiendo acordado la Junta Directiva que por cuenta de esta Sociedad se diese por la Compañia que actúa en el Teatro Principal una ó más representaciones, se ruega á los señores socios que deseen concurrir, se sirvan hacer los pedidos de localidades al conserje del Círculo, quien les pondrá de manifiesto las condiciones.

Debiendo tener lugar la primera representacion el dia 1.º del mes próximo, vispera de la Candelaria, los pedidos de localidades para esta funcion, podrán hacerse hasta el dia 30 inclusive.—Mahon 19 Enero 1898.—El Presidente, Honorio Pons.

Casino «El Progreso», de S. Luis

El sabado próximo tendrá lugar una gran funcion, poniéndose en escena la comedia en dos actos,

EL PODER DE UN FALSO AMIGO

y las piezas en un acto,

UN ABOGADO ENLRE DOS FUEGOS

Y EL BORRACHO

terminando con baile de máscaras.

A las ocho y media.

Precios: Suscripcion con tres asientos, pesetas 0'50; personales, 0'25

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 22 Enero.—1 buey, 294 kilos, s'Ertiga Vea (Alayor); 1 vaca, 181, L'umena se Grava (id.); 1 ternero, 82, id.; 1 ternera, 158, noria se Murera; 1 id., 107, se Muleta (Alayor); 1 id., 142, Turelló se Costa; 2 carneros, 22, id.; 2 id., 41, Turnellí d'es Capitá; 3 id. y 1 cabra, 59, Juan Mercadal (Alayor), y 4 cerdos, 188.

Dia 23.—1 ternero, 143 kilos, d'en Carena (Llumesanas); 5 carneros, 78, Turrubet Nou (Alayor), y 6 cerdos, 501.

Dia 24.—1 ternero, 182 kilos, Vicente Xequet (Alayor); 1 id., 147, vergel de Gomila; 2 carneros, 34, Sebastian de s'Uestrá; 2 id., 26, Refal Rubí Vey; 2 id., 34, d'en Claudis, y 5 cerdos, 223.

TEATRO PRINCIPAL

Compañia cómico-dramática española

Funcion para mañana jueves
Á BENEFICIO DE LA PRIMERA ACTRIZ
SRTA. D.ª CARMEN ROIG
8.ª de abono 3.ª série

La comedia en tres actos,

LA DE SAN QUINTIN

y la comedia en un acto,

NICOLÁS

A las ocho en punto.

Precios los publicados.

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 26.—3 mad.

A consecuencia de algunos telegramas de Mr. Lee, el presidente Mac-Kinley reunió el consejo de ministros, ignorándose lo que acordaron.

El ministro de Hacienda señor Puigcerver niega que se trate de arrendar los derechos reales y el impuesto sobre la navegacion.

Madrid 26.—3'30 mad.

Es objeto de comentarios el hecho de que mientras los Estados Unidos ponen en movimiento sus buques de guerra en direccion al mar de las Antillas españolas, el Gobierno se muestra tranquilo y habla de optimismos.

Ha llegado á la Côte el jefe de la escuadra del Mediterráneo, suponiéndose que su venida está relacionada con el propósito de estar prevenido para cualquier eventualidad.

Madrid 26.—3'40 mad.

La corbeta americana «Helena» que se encuentra en Lisboa, ha recibido orden de marchar á los mares de China.

El acorazado «Maine» ha llegado á la Habana, visitándole el capitán del puerto.

Madrid 26.—10'25 m.

Habana.—Siguen las presentaciones de insurrectos, y acentúanse los optimismos para la paz.

Han llegado á Placetas el general Aguirre y el Gobernador de Las Villas, acompañándoles el cabecilla Massó.

Madrid 26.—10'45 m.

Habana.—El comandante del acorazado «Maine» ha desembarcado, visitando al general de Marina, y al cónsul Lee, y hoy visitará al general Parrado. Se trata de evitar que desembarque la tripulacion de dicho acorazado, en prevision de que pudiera ocasionarse un conflicto.

Telegrama de «La Maritima»,

Palma 26.—8 m.—«Ciudad de Mahon» fondeado á las seis sin novedad.—Cabot.

Imp. de M. Parpal

HE VECADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CAREADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de **Andrés y Fabiá** farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Mahon, farmacia de D. V. Teixidor, calle de Prieto y Caules

DOS PESETAS BOTE

LAS APARIENCIAS ENGAÑAN



Este adagio puede aplicarse muy bien á los impermeables, pues al comprar uno no se puede saber el resultado que dará. Muchas personas han hecho la triste esperiencia que un impermeable de muy buen aspecto al poco tiempo de usarlo se ha endurecido y ha perdido su impermeabilidad. ¿En qué consiste este cambio tan fatal para el comprador?

Proviene de que no ha tenido la precaucion de escojer un impermeable de una marca conocida cuyo buen resultado es garantido y confirmado por los mismos que ya han probado la marca. La casa **Chas. Macintosh & Co. Ld. de Manchester**, es la casa inventora y la más antigua en el ramo y los impermeables Macintosh que llevan en la parte interior de la espalda



EL GALLO

la marca de fábrica

pueden garantizarse con toda verdad.

Únicos depositarios para España: **Muller Hermanos, Barcelona**, 12, Rambla del Centro, **La Villa de Pará**.

Gran surtido en chanclos, botas y demás artículos de goma.

Para encargos dirigirse á **D. Antonio J. Fornaris**, calle de la Infanta, núm. 38.

Para vender

Lo está la casa números 90 y 92 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

Informará el Notario **D. Pedro Orfila** y Pons Plaza del Príncipe número 4

NODRIZA

Se desea una, leche fresca para criar en casa de ella misma. En esta imprenta informarán.

3-3

EL BAZAR

CALLE NUEVA, 37 Y 39

Se acaban de recibir

500 CAPAS

de última novedad las que se venden á precios nunca vistos.

CAPAS desde 3 duros. para todos los gustos. de todos precios.

Respetable público antes de compraros una capa, visitad nuestros almacenes y os convencereis de nuestros aciertos.

EL BAZAR

PLANOS para vender y alquilar. los hay de fábrica. de media vida. de algun uso. de todas clases á precios muy económicos.

El Bazar: Sastrería y toda clase de prendas de vestir, confeccionadas y á la medida.

El Bazar: Toda clase de ropas de alta novedad á precios baratísimos

El Bazar: **TURRONES** de Ciudadela del acreditado fabricante **D. José Mercadal** premiado en la Exposición Universal de Barcelona.

Calle Nueva, 37 y 39 y Hannover, 26

TRASLADO

D. Miguel Alefiar, Abogado y Notario, ha trasladado su despacho de la calle del Castillo á la de

MORERAS, 20

Para alquilar

La casa calle de Deyá, núm. 4

Informarán, Gracia, núm. 33

J. SINTES MERCADAL

MOLDURAS GRAN NOVEDAD

JUEGO COMPLETO PARA CUARTO ESCRITORIO

MESA NOGAL MINISTRO,

SILLON Y 6 SILLAS ASIENTO MADERA PERFORADA

25 duros

CAMAS DE NOGAL TALLADAS PARA MATRIMONIO

A 20 DUROS

CAMA Y SOMIER 5 DUROS

SOFÁ Y SEIS SILLAS TAPIZADAS CON MUELLES Y BUENA TELA

16 DUROS

Quedan algunos transparentes que se darán muy baratos

ALMACEN DE MUEBLES

PLAZA PRINCIPE, 6. - MAHON